
                   
 

Monsieur Fernand Etgen 
Président de la Chambre des Députés 

Luxembourg 
 

   Luxembourg, den 18.03.2021 
 

 

Herr Präsident 

 

Hiermit habe Ich die Ehre, Ihnen mit zu teilen, dass ich laut Artikel 85 des 
Parlamentsvorschreibung dem Herrn Bildungsminister und der Frau Familienministerin eine 
erweiterte Frage über die Hörgeschädigten- und Gebärdensprachgemeinschaft stellen möchte. 

 

In der erweiterten Frage sollten vor allem nachstehende Aspekte im Fokus der Diskussion 
stehen: 

- Der Bedarf an qualifizierten Gebärdensprachdolmetscher und wie man den Beruf des 
Dolmetschers für Studierende attraktiver machen kann; 

- Die fehlende zentrale Anlaufstelle für die Hörgeschädigten- und 
Gebärdensprachgemeinschaft, wie auch der fehlende institutionelle Dialog mit dem 
Dachverband (Solidarität mit Hörgeschädigten a.s.b.l.); 

- Der Mangel an Statistiken und Studien über die Anzahl an hörgeschädigten und 
gehörlosen Menschen in Luxemburg, wie auch die Erkenntnisse über ihre Lebensweisen 
(Art der Behinderung, sprachliches Umfeld uvm); 

- Die Zusammenarbeit zwischen Centre de Logopädie und der regulären Schulen; 
- Die in Planung befindliche nationale Kommunikationszentrale des 

Familienministeriums.  

 
Es zeichnet hochachtungsvoll. 
 

 
 

Jean-Paul Schaaf 
Abgeordneter 
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Monsieur Marc Hansen 
Ministre aux Relations avec le Parlement 
Luxembourg 

Luxembourg, le 19 mars 2021 

Objet : Question élargie n° 87 du 18.03.2021 de Monsieur le Député Jean-Paul Schaaf - Langue 
des signes 

Monsieur le Ministre, 

Conformément à l’article 85 du Règlement de la Chambre, j’ai l’honneur de vous 
communiquer ci-joint une question élargie adressée à Monsieur le Ministre de l'Education 
nationale, de l'Enfance et de la Jeunesse et à Madame la Ministre de la Famille et de 
l'Intégration. 

Veuillez agréer, Monsieur le Ministre, l’expression de mes sentiments les plus distingués. 

Fernand Etgen 
Président de la Chambre des Députés 
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